

謹將本論文獻給

我的父親 吳萬梓 先生

母親 吳莊惜 女士

與 兄 姐

大姊 吳美凌

二姊 吳美雲

大哥 吳日成

三姊 吳寶桂

二哥 吳金輝

四姊 吳美蓮

五姊 吳美葉

謝辭

生命本身就是一種挑戰，和昨天的我挑戰，和現在的我挑戰，和未來的我挑戰，隨著這本論文的完成，我知道我又成功克服這次的挑戰。回想剛進入政大俄研所就讀後，發現碩士班的生活不比大學，學校裡所遇到的同學與師長，全都是社會的精英，因此便發現自己落後別人許多。幸好所上師長盡心的教導與同學的砥礪，讓我在就讀碩士過程中，能力與知識的進步最為神速。在加上師長的要求，讓我真正體會到當一名研究生的真正任務：研究、發現與創新的精神。

當然論文可以順利完成，首先要感謝我的指導教授林永芳博士，在林老師的嚴格要求下，讓我了解到做學問應有的原則，更時時引領我朝著正確的方向前進，使我真正學習到如何做好一個研究。此外，在生涯規劃上，林老師更是提供其自身的經驗，時時提醒著我，下一步該往哪走，更感謝林老師在我考博士班過程中所提供的協助，使我能順利進入中山大學政研所博士班就讀。對於老師的恩典，學生只能永遠銘記在心。

再者，要感謝的是政大俄研所所長王定士教授，在碩生生涯中，與王老師的接觸時間最多，尤其在寫論文階段，時常和老師一起吃飯、一起討論著俄羅斯現況的發展與所上的點點滴滴。老師就像一個親切的長輩，照顧著我們這些猶如他的孩子般的學生，老師更是在我考博士班的過程中，無私地幫助我們幾個要考博士班的同學，沒有王老師的協助，今天我也不能順利考取博士班。同時，也要感謝我的論文口試委員郭武平教授與趙竹成教授，在口試過程中給予的指教，使我的論文更為完善，對於老師們的指導也只能說聲感謝，未來更好的表現，我想是給予老師們最好的回報。

此外，我也要感謝在大學生涯中指導與協助過我的師長，沒有你們的諄諄教誨，今天的我就沒有好的發展。首先要感謝實踐大學校長謝孟雄教授，在擔任學生活動中心總幹事時，時常受到您的教導與鼓勵。學務長李夢晃老師，沒有您當時的支持與鼓勵，就沒有今天寫完碩士論文的。還有總務長丁斌首老師，有您

大力的協助，使我能順利解決學生事務所遇到的難題。對於師長們的指導，學生只能致上由衷的感謝。

同時在謝辭中也要感謝生命過程中的一些學長與同學，沒有你們的協助與鼓勵，我也不能走到論文完成的這一天。首先感謝熊昔麒學長，當初有您帶領的讀書會，使我在短時間內就能對政治學這門學科有所認識。張舒福學長，沒有您的賞識，也不能與您一起參與 2001 年的立委選舉。林政緯學長，感謝您當時介紹已就讀政大俄研所的學長陳爾蘇學長與我認識，提供我相關的考試資料，使我順利考上政大俄研所。張雅屏學長，在碩士生涯中，一直跟著您學習，使我的能力與見識都能更上一層樓，尤其是 2005 國民黨主席的選舉，在負責全國性的監票事務上，有了規劃全國性事務的經驗。洪國禎學長、王嘉宏學長與高莉雅同學在俄研所這段與您們一起寫論文的過程中，和你們相互切磋討論彼此的論文，是我寫論文中最有收穫、也是最快樂的一段時光。還要感謝幫忙我最多的學弟妹們，明煌、趙璋、宜蓮、正廷。

再來，不能不提到一起打 2006 台北市長選戰的伙伴。梁文璿小姐，璿姐的無微不至的照顧，最讓我感念於心，每當心情不好時，總是會找璿姐掛號諮商。游淑慧小姐，在辦公室與您一起打鬧，是選戰過程中最快樂的事。黃博暉同學與朱心儀同學，有你們一同的協助，使我們在黨內初選過程中，寫下一場美好的戰役。王貞雅同學，特別感謝您的協助，除了選戰過程的大力協助，我的論文要是沒有你的訂正，論文很難順利完成。

最後，要感謝的是我的家人，尤其是我的父母，含辛茹苦這麼多年，將我養育長大，對我的要求就是要作一個有禮貌和善良的人，我也將謹記這一份家訓，對於父母的恩情，也只能以更好的表現來回報。同時，感謝我的兄弟姐妹，沒有你們的支持與呵護，也很難有今天的成就，進入博士班繼續唸書，我只能慶幸有你們，而我是你們最愛的小弟。

吳清風 誌於政治大學 九十五年七月